



编者按

11月9日，是第31个全国消防日。一群向火而行的消防员在无数个日夜里用火焰蓝的信仰守护着万家灯火的平安。

通讯员 曾 鹏

中青报 中青网见习记者 赵丽梅

23岁的蔡茂强倒在了噼里啪啦作响的福音山。

这是蔡茂强火灾救援生涯中距离最远的远征，他与另外860名消防救援人员昼夜兼程，从四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县，赶往湖南省永州市新田县福音山。横穿4省，全程约1400公里，为了扑救10月17日16时许新田县发生的森林火灾。

抵达福音山时，蔡茂强跑在最前面，抱着水枪头站在离火最近的位置，扑打火头。发生燃爆后，他站在最后，也是抱着水枪头站在离火最近的位置，拼死抵抗火势，给当地居民和扑火队员带去了福音后，他倒在了这片土地上，永远守着福音山。

火势像爆炸的冲击力

10月21日凌晨2时，四川省森林消防总队阿坝藏族羌族自治州支队汶川县大队汶川中队的消防员蔡茂强和队友们开始投入了新一轮灭火战斗，经过5小时扑打，当日7时，新田县门楼下瑶族乡三塘源村下方的火线被扑灭，保住了当地的两所民居和一片罗汉果地。

之后，蔡茂强和队友们又向已经追击火头到山脊北侧山崖的救援队运送了3套水泵、20根水带。

当日9时许，一些救援人员正在山顶扑打明火，汶川中队四班消防员王博和蔡茂强正在福音山半山腰靠上的位置，往山脊上送管带，协助队友们继续扑打火线。王博记得，那处山势非常陡峭，坡度达到六七十度，一个人即使不带任何东西，也很难爬上去，完全没有路。

当他们攀爬到距离前方灭火队仅两三百米时，火场突起大风，已经扑灭的火又燃起来了，燃烧位置就在王博和蔡茂强下方约20米处，火苗一直往上蹿，点燃了更多树枝，形成了树冠火，顺着山势就向上冲，向山脊迅猛延伸。

当时，蔡茂强往山上送管带时，汶川县大队队长刘波在后面检查管带是否漏水，蔡茂强从刘波身旁过去还不到10分钟，刘波就听到对讲机里在喊：火起来了，火已经烧过来了，赶紧撤离。

两三秒钟，火就蔓延到了王博身旁不远处。听到命令后，王博带着当地一名专业扑火队员和另一名战友向火场左边跑去，他们想着，先离开那个地方，没注意到身后的情况，那个情况下，也只顾得上往前跑。

起初，刘波只看到一个烟点在冒烟，也就10来秒，便燃起了明火。再过了约3秒，一片树林就烧起来了，一会儿，整座山一下子就烧起来了，燃烧的速度就像爆炸的冲击波一样，很快。

往下跑时，火场像是在跟王博他们比赛，不到1分钟，一片林地差不多都烧完了。撤到安全地带后，王博回头看，树冠火已经连成了一片，火一直在飞。

把生的希望给了别人

事发时，蔡茂强距离爆燃的火势最近，他也在往下跑，但没去避险。他赶紧连接了应急管带，抄起水枪去压制火势，阻止火势蔓延，给队友争取撤退的时间。有人听到，蔡茂强嘴里还喊着：快跑。火燃起来只是一瞬间的事。霎时，风向再次变化，形成瞬时燃爆，那一刻火场的温度高达上千摄氏度，深灰色的烟柱高过山顶。蔡茂强被火海吞了。

王博说，如果没有蔡茂强的紧急处置，可能我们都跑不出来，会有更多人受伤。或许我们这条线上的所有人都出不来，加上其他中队，大概有30多人。

当时，现场指挥员率领四川省森林消防总队阿坝藏族羌族自治州支队马尔康大队、汶川大队指战员，使用水泵压制火势，以掩护参加扑火的当地专业扑火队等地方扑火队先行撤离。

当地专业扑火队员仇亿军回忆当时的场景说：要不是他们掩护我们撤离，可能我们20多个人都会把命丢在那里。

爆燃前几分钟，四川森林消防总队阿坝支队汶川大队队员、汶川哥哥张自立还给蔡茂强送过一瓶矿泉水，他说，要是蔡茂强不垫后，早撤离几秒钟，他可能不会牺牲，但他把生的希望留给了别人。

确认是他

等刘波看到火时，火已经完全烧起来了，一些战友已经从旁边往下撤离了。一

名战友从刘波身边经过时，带着哭腔跟他说，还有些人在后面。

当时我一下子就慌了。刘波记得，火势很大，但火飘了一会儿之后，就再没飘到救援人员这边来，而是烧到对面山坡上去了。刘波看到，一两分钟，对面两个山坡烧完了。

汶川县大队汶川中队中队长苟琪在靠下面一些的位置，他看到火时，火已经都快烧完了，有几个人从他身边跑过去时说：还有人没有跑出来。

苟琪叫住了一些往下跑的人，一起回去找人。跑下去的人开始清点人数，发现还有人没找到。下去的人又跑去搜救。

汶川中队的森林消防员最先发现了蔡茂强，但没人认出那是他。突发爆燃时，火场温度有上千摄氏度，他被高温灼伤，脸上像带了黑色盔甲，身体也动弹不得。

后来，苟琪上去的时候，他完全没有声音了，当时根本看不出是谁，但从衣服上可以辨认出是森林消防员，看着他扑火服上的牌子，后来才确认是他。

救援人员脱下自己的衣服，从旁边砍一些树枝，制成担架，赶紧把他运下去，送到了医院。

淋过雨，要为他人撑好伞

蔡茂强被送进医院后，经全力抢救无效，不幸壮烈牺牲，年仅23岁。

蔡茂强曾经的教导员、攀枝花市森林消防支队指挥中心主任孟存业是10月26日从山上扑完火下来，才得知自己曾经带的兵倒在了他们刚把火扑灭的福音山上。

孟存业记得，蔡茂强是个非常有朝气、爱打篮球、很能吃苦的小伙子。训练时，孟存业对他们要求很严格，要求他们跑得更快、更远，因为对森林消防员来说，有时奔跑的速度一定程度上决定了他们生存的机会。蔡茂强常常是那个跑得很快、被奖励的人。

1999年，蔡茂强出生在汶川县威州镇一个贫困羌族村寨，贫穷与苦难从未远离过他和家人。8岁时，一场大火烧毁了蔡茂强的父母刚建好的农家乐，经过一年重建，又遇上了2008年的汶川大地震，房子垮塌了，是武警战士把他们一家从废墟中救了出来。从那一刻起，蔡茂强心里就埋下了报国护民的种子。

把有意义的事做出真效果

苏州相城高新区 以共建共治共享提升社会治理水平



联合日照照料中心,开展大巷健康操、大巷影院、大巷便民日等各类活动,以满足社区内老人的多元需求。

通过开展社会组织培训、社区咨询、民生服务平台咨询、特色工作室项目落地,元和街道让社区、社会组织、民生服务平台承接机构、社工等多元主体,与社工站保持同频共振。

构建 优质均衡 的助老 助困服务体系

在元和街道,面积2900平米,为老年人提供日照照顾、健康护理、社工服务等一站式为老服务的元和之春社区日间照料中心已启用两月有余。平日里,来日照照料中心打乒乓球、看电影都成为附近老年人首选的休闲娱乐项目。

通过深化老人参与平台、畅通老人医养通道,元和街道的日间照料中心推动社区品质养老、探索物业+养老模式,构建一站式养老服务体系。

今年7月,元和街道在朱巷社区设立的社区食堂已正式投用,每日配餐300份,现已辐射到庆元、姚祥、绿色时光、姜北、蠡口五个社区,未来将继续扩大辐射范围,为老年人提供健康、便利的用餐服务。

针对低保、低保边缘、特困、困境儿童等困难群体16520人,街道出资发放各类补贴155370人次、涉及资金1444.55万元。今年,元和街道计划组织开展扶贫帮困项目130个,其中,开展服务类帮扶项目不少于80个,服务类帮扶项目总金额不低于100万元。截至10月,元和街道帮扶项目已开展128个,其中服务类项目82个,服务类帮扶项目总金额100万元。

(信息来源:苏州相城高新区) 广告

2019年,他加入森林消防队伍时才20岁。蔡茂强第一次休假回家归队后,与孟存业一起在篮球场上话家常。蔡茂强说,感觉森林消防员这个身份很亮,穿着身上这件火焰蓝回家,很有自豪感。

操课之余,队友们经常看到他拿着各种装备的说明书,对着装备机具反复操作练习,他曾在汶川中队水泵操作考核时拿到了同批消防员中的第一。队友问他为什么这么拼?他说,5·12地震时他是被救的那个,现在,作为一名消防救援人员,他想救更多人,就必须练就过硬的本领。

未来不论哪一场救援,我都会全力以赴,这是我的职责,也是我的理想。蔡茂强曾坚定地说,国人不负川,川人必不负国!

今年以来,蔡茂强一直在连续作战。他先后跨区参与了四川省凉山州冕宁县大桥镇、广安市前锋区、广安市邻水县,重庆市大足区等7场森林火灾的扑救任务。入队不到3年,蔡茂强已经参加了14次森林草原灭火作战、6次综合救援任务,跑遍了汶川县所有乡镇村寨,行程近2万公里。

在生活中,蔡茂强是汶川中队的开心果,因为他很热心,不少人把他称为强哥。每次组织打篮球、开晚会,他都积极参加,有时还专门拉上那些内向腼腆的新消防员。

张自立有很多与强哥的回忆。比如,双杠二练习这个科目,强哥手把手教过他;第一次出任务,背着水囊爬不动,强哥就接过了水囊,送到指定地域才没有延误火灾扑救;这次增援途中,强哥在服务区把自己的鸡腿分享给了他及另一位战友

带上弟弟重返火灾救援事业的他离开了

通讯员 曾 鹏

中青报 中青网见习记者 赵丽梅

近几个月,24岁的冯坪坪一直在奔波,从地震现场到森林火灾现场。10月30日,在消防礼兵的护送下,冯坪坪回了家。

10月21日,在湖南省永州市新田县福音山火场,救援人员遭遇爆燃,24岁的冯坪坪挡在了火头前,掩护当地专业扑火队员撤离,之后,他被卷进了大火,被严重烧伤,送进了医院。

经全力抢救医治无效,10月28日14时55分,这个年轻的生命定格在了湖南省长沙市。

四川省森林消防总队阿坝支队汶川大队汶川中队四级消防士冯坪坪。

带上弟弟重返森林消防 救援事业

从小,冯坪坪就有参军报国的远大志向。2015年9月,在重庆市江津区江南技术学校学习期间,他主动报名参加参军,成为原武警四川省森林消防总队阿坝支队松潘大队的一名战士,负责守护著名的童话世界——黄龙。

由于队伍长年在山口设卡、沟口设哨、景区门口严格盘查,景区和重点林区内定期组织拉网式防火检查,他服役的两年时间里,黄龙景区和松潘县及周边并没有发生森林火灾火警。

冯坪坪第一次直面生死是在5年前。2017年8月8日21时19分,四川省阿坝州九寨沟县发生7.0级地震。当时不

张自立说,始终不愿意相信强哥已经离去。

福音山恢复了往日的宁静

在蔡茂强参与过的15场森林火灾扑救战斗中,这一场战斗最复杂。

一位当地居民说,最初,他以为这场火灾很快就会扑灭,没想到,风很大,火势一直在持续。眼看着火烧了一座山、又一座山。也有居民说,几十年来,当地没有如此密集地发生过森林火灾。

对久经火场的孟存业来说,这场火灾的扑救难度依然很大。10月19日12时,他和队友们从攀枝花出发,20日抵达新田县后便开始扑打火场的东南线,后又扑打火场的北线,10天时间转场好几次。

孟存业表示,此次新田县的山火有几个明显特征:一是下半年以来,永州市连续高温干旱,加上大风,当地林区的腐殖层比较厚,容易起火。从福音山的植被来看,山脚下是荒草,往上10米左右是竹林,半山腰往上基本上都是杂灌和松树。二是林火燃烧的方向变化多端,火场比较凌乱,很难找到完整的连续的火线,比如一条直线或者一个规则的WU形等,到处都在着火,不易找到火场燃烧的主要方向。三是从地形条件来看,新田县山大沟深,比较陡峭,增加了火灾扑救的难度。四是山上特殊情况多,救援人员既要打火,又要防毒蛇,尤其是五步蛇。打火期间,孟存业遇到了七八条五步蛇。

10月21日-25日,福音山的火势紧急。孟存业也曾遇到烟点复燃的情况,形成树冠火的情况。树冠火又称冲火,是最危险的林火类型之一,是指林冠层着火,能将树干烧伤或烧死,燃烧速度随风

带上弟弟重返火灾救援事业的他离开了

少游客被滚石砸伤,大量游客滞留景区。接到救援命令的冯坪坪跟随队伍向震中逆行。

当时,作为队伍里年龄最小的同志,冯坪坪没有害怕,也不曾退缩,他和队友冒着不断的滚石,一起搜尋被困游客,组织人员转移,抚慰恐慌情绪。虽然每天连续工作十几个小时很辛苦,但看到被困人员转危为安,他觉得那都是值得的。

由于要返校复学,冯坪坪告别了他战斗了两年的森林消防事业。

在之后的3年里,冯坪坪忙于经营鱼庄、照顾父母,将对森林消防事业的热爱留在了心底。

然而,九寨沟地震救援的画面时常勾起他的回忆。冯坪坪的父亲回忆,冯坪坪时常述说他在部队的日子,以及冒着危险军人的感动与光荣。

于是,再次投身森林消防事业的冯坪坪带上了弟弟,他和弟弟冯有棣分别在阿坝州森林消防支队的汶川大队和马尔康大队工作。

冯坪坪成了一名炊事员,但他并未放松训练的标准和要求。冯坪坪觉得,去了炊事班,他训练的时间比别人少,标准和要求再降低就会落在别人后面。所以,他的朋友圈里大都是关于体能提升的内容。

生死关头 把危险留给自己

人在炊事班,心系着大山,是冯坪坪的真实写照。作为炊事员,冯坪坪在森林火灾扑救、防汛抗洪、地震救援的技能并不比別人差。

云南安宁:人与自然和谐共处的 公园城市

近年来,云南安宁市积极探索符合自身特色的公园城市建设路径,把优化市民-公园-城市关系作为创造美好生活的重要内容,率先在全省提出公园城市建设理念。结合国家生态园林城市创建工作,安宁市通过新城公园+老城+公园的工作思路,大力实施口袋公园、城市综合公园提升改造等工程,努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园。

安宁实施公园城市建设系列工程,建口袋公园、城市绿道,提升改造林荫路,逐步打造出市民-公园-城市和谐宜居的城市人居环境样本。

安宁在公园城市的打造中,致力于还绿于民,为民造绿,突出公共性和开放性,积极引导城区临街的机关事业单位开展拆园透绿工作,让关

相关的配套设施。

今年1月建成向市民开放的安宁市中心的市民综合公园占地面积约5万平方米,是安宁市东西向生态廊道及南北向景观轴线的重要组成部分,建设有景观湖、景观台地、栈道等,是一个自然生态、开放简洁的现代公园。与安宁东湖、安宁人民广场、百花公园连成一线,共同形成城市中心区东西向的安宁市城市中央公园群及绿廊。不仅给广大市民提供了一个游憩场所,也为安宁城市品质加分。

漫步在安宁星罗棋布的口袋公园散落在大街小巷,小巧精致、别具特色,行人转过街角就会与一个个口袋公园不期而遇。如青林公园是一个依山势、精心规划而建的公园,周边有小区、学校、机关事业单位、社区。在这之前,行人和车辆只能顺着一条绕山路上上下下。现在,不断完善

的步道畅通了整个公园,360度无死角。市民在这里散步、锻炼,阳光透过树梢,顺着小径,听鸟语,闻花香。

盐兴路口袋公园,树木葳蕤,花草茂盛,亭台楼阁、曲径通幽,处处散发着清

速和地形而异,通常每小时可达5-25公里。树冠火的火头常常带有燃烧着的火花乱飞。孟存业说,树冠火燃得快的时候10多秒,慢点一两分钟就可以燃到七八十米。

更值得关注的是竹林火,竹林火燃烧速度快、强度高、扑救难度大,尤其是容易发生燃爆,即竹子烧起来发出噼里啪啦的爆炸声,这些天,孟存业经常听到这样的声音。

竹林火非常容易复燃,也非常容易飞火,风越大,火就越飘忽不定。比如,扑打了北线的火,火有可能会跳到南线,可能会形成新的火场。孟存业说:我们一直在追着火打。

10月25日,超4000名救援人员奋战了多日,火场实现了无明火、无烟、无气。随后,救援人员又在山上守了一天,确保没有复燃,他们才下山。

下山后,孟存业跟着车一起去殡仪馆送蔡茂强。当时,很多人来送蔡茂强与另一名牺牲的地方专业扑火队员肖建强。孟存业想多送这个小伙子一程,便把蔡茂强一直送到了永州市的高速路口。

作为汶川大队曾经的教导员,孟存业曾经在这里待了5年,这次灭火战斗中不少消防员都是他带的兵。之后,他又去了汶川大队,看望曾经一起战斗的兄弟们。

10月27日一早,准备悄悄撤离的四川省森林消防总队刚刚驶出宿营地,就看到了道路两旁望不到头的送行队伍。张自立想起了来时强哥高唱的那句:我把青春融进祖国的江河,山知道我,江河知道我

此时的新田县,噼里啪啦的爆裂声从新田县居民的耳边完全消失了,福音山又恢复了往日的宁静。

带上弟弟重返火灾救援事业的他离开了

今年,冯坪坪随队增援广安前锋、泸州合江等地森林火灾扑救。有时看到火场形势紧急,他背起风力灭火机就去扑打火头,有时背起消防管带就往上送。

在9·5泸定地震救援期间,他每天早起晚睡,在保障好大队一日三餐的情况下,主动请缨,和队友并肩冲锋。在余震不断、巨石飞溅的泸定县得妥镇,他们逢山开路、遇河架桥,争分夺秒搜救转移群众、转运救灾物资。别人救援,他救援,别人休息,他还要做饭,8天救难下来,冯坪坪瘦了10多斤。

10月17日16时50分许,湖南省永州市新田县发生森林火灾。受极端天气影响,火势快速蔓延,严重影响当地人民群众生命财产安全。冯坪坪跟随队伍从四川汶川出发,横穿四川、重庆、贵州、湖南4个省份1400余公里昼夜兼程赶往湖南省永州市新田县门楼下瑶族乡三塘源村紧急救援。

10月21日9时40分,火场东、南、北基本得到控制,火场西线仍有3公里火线,且紧邻三塘院村、黄公塘村、小岭村和杨家村4个村庄。冯坪坪所在的阿坝支队和其他支队一起打响了村庄保卫战。

当日9时42分许,阿坝支队观察员发现扑火地点下方烟点转化为明火向上迅猛燃烧。在这千钧一发的危急关头,冯坪坪与队友们组织和掩护地方扑火队员先行撤离,帮助大部分人员脱离险境,十几秒后,突发的爆燃让留在后面的冯坪坪被大火严重烧伤。

冯坪坪的战友说,如果不是他们顶住火势,蔓延的范围会更大,伤亡人员可能会更多。

云南安宁:人与自然和谐共处的 公园城市

新的味道。附近居民有的沿着步道散步休闲,有的聊聊天,有的健身锻炼,享受着静谧与闲适的美好时光。

截至目前,安宁累计新增公园绿地面积达到30公顷,建成51个小巧精致、别具特色的口袋公园,市民现实步行50米见绿、500米见园,推窗见景、开门见绿、出门见园、四季见花的切身体验。

如今,安宁结合全市绿地系统现状,融合口袋公园、林荫路、城市快速通道等项目建设,大力推进绿道建设,把公园、绿地、小品、建筑有机串联在一起,公共空间不断丰富,市民游玩休憩地越来越多。10月8日,云南安宁市宁湖田园湿地公园向市民开放。这是一个集湿地涵养保护、污水生物净化、科普教育、休闲健身等于一体的城市田园公园。该湿地公园设置了一条绿色廊道与宁湖公园绿色廊道衔接在一起,形成了8公里的环形大廊道。同时,在不破坏湿地公园整体景观的基础上,通过截流沟、植草沟、景观水系、梯田、暗沟等设施,有效收集湿地公园范围内的地表雨水,科学合理地宁湖水库水体进行循环再利用。

(信息来源:中共安宁市委宣传部) 广告